

# 北平四中同學平宗誠

文字，頃出張猶  
故國篇文，一派大  
史學辟，系王聖學水脈，  
歷史，頃興學風師文章，猶  
于東吳劉備，中興之  
賢，而西蜀之風流，當然會  
人那樣形容。

兩人見了面，又親切地談話。李敖像一顆鑽石，是多方面發光的人物，可是由於環境受到長期的打壓，被小化了。他的口才，也像寫文章一樣優異。他是極會講話的人，談

由於各方人馬，請他演講的此起彼落，一個東吳大學法律系學生黃宏成去聽了，大為感動，促成東吳大學校長蔣經國的庶子章孝慈，一九九三年「三顧茅廬」聘請他為歷史系兼任特聘教師。

章孝慈的爸爸蔣經國，然後才進入正題。他的教法大受學生歡迎，原預定五、六十人的普通教室，後來換到大教室，仍然擠得滿滿的。李敖在東吳大學開課，海內外輿論都大幅報導他上課的盛況。章孝慈

吐幽默，反應快速，頭腦靈活，片言可以解紛，也可以興風作浪。一九八九年是他到台灣的四十周年，還是在被打壓下，有了第一次校園以外的公開演講，只租到一個狹小的場地，結果場內場外，人山人海，講完後現場簽名賣書，價值五十萬的書，一賣而空。

應聘書要填一些表格，「著作欄」中他填的是：「不勝枚舉。」「對班級人數設限之意願」欄中，他填的是：「教得好不怕學生多。」上課前在校本部做了十場演講，題目是「如何反對章孝慈」。上課那天，教室內外被擠爆了，他在第一堂課，先花許多時間，罵章孝慈的爺爺蔣介石，罵

請他到東吳講課的理由是，要發揚人文精神為辦學宗旨，絕不讓政治和商業干擾校園，追求作風保守，學風自由。他很佩服章孝慈的膽量和度量。

笑傲江湖欲罷不能

笑傲江湖欲罷不能

李敖為表示受他識貨親邀禮遇的心意，將收藏品義賣，將得款七百萬元作為章孝慈的醫療基金，他在東吳大學教學的薪資，自己再加一倍，奉還東吳大學，聊表報答。伸援手捐巨款，這是李敖俠骨柔情的一面。  
一九九五年四月四日，李敖與汪榮祖合寫的《蔣介石評傳》出版，在蔣介石死後二十年，還沒有忘記寫書批評章孝慈爺爺做的壞事。同時又捐款七百萬元給孝慈，證明他多麼愛蔣介石的孫子。又證明他多麼恨孝慈的爺爺。李敖的恩怨分明，在他們祖孫兩人身上，正好做了既強烈又鮮明的對比！

李敖到東吳大學教書，搶盡了教授們的風光，當然會有人眼紅吃醋。後來因校長章孝慈逝世了，他寫了一篇批評故宮博物院院長秦孝儀，捏造歷史，敗壞學風的文章，擬刊東吳歷史學報，系主任王慶琳要求刪批秦的文字，被他拒絕，收回論文，一九九

六年五月廿一日，在東吳上完最後一課，決定不再教書了。  
自一九九三年他到東吳大學後，文字之業減少了，聲音之業增多了。離了東吳閉路的講台，走上開放的電視講台，真相新聞網為他開一個「李敖笑傲江湖」節目，他取得百分之百的言論自由空間，每周播五次，每次半小時。

從一九九五年十月開播後，立刻震驚島內和海外，他自己形容這個節目給聽眾的印象是：一世之雄、一手包辦、一襲紅衣、一成不變、一言九鼎、一座稱善、一針見血、一廂情願、一板三眼、一唱三嘆。總之，認為獨自一個人做不了的節目，都被他一個人做到了。並做了幾百集，搞得欲罷不能。

### 足智多謀樂於助人

這節目打破了並違反電視製作原

的奇，真是千古一絕。李敖以博學、勇氣、口才三結合，闖出了一片新天地。節目最大的特色是：它不是空口罵人，而是以證據罵人。威風所至，最後演變成不被李敖罵，就對李敖感激了；若被李敖捧一下，那就感激涕零了。  
有人認為李敖妄自尊大，恃才傲物，但在待人接物上，從無滿臉驕氣，他不但休休有容，也樂於與人為善。今舉一例，以他對物理系的好朋友孟大中來說，就可見一般。  
孟大中來說，就可見一般。  
章孟大中的父母早在印度離了婚，他和弟弟隨父親到台灣唸書，母親仍留印度。有一次聊天，李敖忽然想到，如果他父母離婚時，離婚證書上兩兄弟跟了母親，那麼他們兩兄弟就可視為僑生，不必當國民黨的兵了。

孟大中聽了心動，希望他能幫忙想個辦法。李敖說可以，於是到台大法學院找到中學時同學施啟揚，告訴

這一情況，由施啟揚起草，捏造了一封符合當年印度離婚情況的離婚證書。其中每一個細節，都做得天衣無縫。

造好後由他刻印二枚，做為證人，用印後整張證書用茶水泡過，再曬乾。為了妥善一點，又去找台大訓導長查良釗，再做人證。因查良釗當年在印度，與孟大中的父親是舊識，樂於助人，於是離婚證書又多一個名人做人證。

重頭一切依計畫行事，果然圓滿成功，孟大中不必當兵了。談起這件事李敖自覺得意，足智多謀，樂於助人，由此可見。而印度離婚證書，拉良家婦女當「慰安婦」，戰地區，拉良家婦女當「慰安婦」，戰後「慰安婦」向日本政府要求道歉賠償，不斷抗議控告。日本政府為了掩蓋戰爭罪行，想堵住尚在台灣當過日軍「慰安婦」的五十多位老婆婆的口

，擬派三個民間組織，找到這些受害者，私下允諾她們每人給兩萬美金私了，鉤消這筆血淚帳。

她們確實非常需要有這筆錢，醫病療傷，渡過晚年。李敖認為在民族大義上，絕對不可收日本人這筆錢私了，要讓日本政府正式道歉，向國際承認他們不當醜行，於是站出來解決問題，支持老婆婆們繼續挺直腰桿，跟日本政府抗議鬥爭。

李敖向銀行舉債，把相當於日本政府要給的錢，送給這五十多位老婆婆，然後拿出自己珍藏的一百件文物和藝術品義賣還債，他的仁心義舉，立即獲得各界廣泛的支持，一切圓滿成功。試問這種大格局的眼光與做法，天下滔滔，有幾人能站在國家立場

，民族尊嚴，做得出來？

溫情舊情人間正義

。多樣與豐富的知識，使同學們大為驚嘆，有迷人的氣質，很好的口才。有一次作專題演講「人的故事」，大談「演化論」，而不是他祖父嚴復宣傳的「天演論」，還說「天演」的天字不妥，應譯為「演化」。這一不跟著祖父走的氣魄，使李敖非常敬佩。

一九五三年嚴僑三十三歲，因匪諜罪被捕了，育有兩兒一女，最大的才三歲，那時李敖唸高三上，休學在家，家裏窮困，沒有收入，愧無以幫助嚴師母，他只好餓著肚子不吃早飯，存一些錢送給了嚴師母。為了要活下去，商量決定嚴師母去台北投親，把門關起來，拒不理會。那知辜家男孩送到孤兒院，小女兒給人寄養，自己去當「下女」，且還是外國人的「下女」。那時中國人是不敢請「匪諜的老婆」做下女的！

軍「天下事說來湊巧，二十六年後的  
一九七九年，李敖手中有些股票，與  
中國信託投資公司及中國合成橡膠公  
司，都有關係，這兩家公司的董事長  
都是辜振甫。且涉及特權違法，損害  
股東利益，李敖以股東身分，要求答  
覆、謝罪並賠償。如不獲合理解決，  
他便將循輿論與法律途徑處理。

由辜振甫知道事態嚴重，挽請小姨  
子作家華嚴（嚴停雲，即嚴嵩的小妹  
）出面，拜訪李敖談判，李敖乘機重  
重地大敲一筆，要辜振甫花了八倍價  
錢，買回股票息爭，結果獲得賠款兩  
百萬元，出了二十多年來一口惡氣。  
李敖拿了十萬元送給嚴師母，並  
告訴她：「這個錢妳可以拿，這是二  
十多年前，對妳閉門不見那個人的錢  
，今天我總算替妳出了這口惡氣。」  
嚴師母哭了，她收下了錢，收下  
了溫情與舊情，也收下了人間難得的  
李敖式的正義。

李敖任俠好義，好心有好報，時

來運轉，買了房子後，房地產大幅上  
漲，加上搖筆桿的收入，使他從此在  
經濟上，立於不敗之地。陰錯陽差，  
轉眼之間，成為「小富翁」之列，這  
樣複雜交錯的程度，他自己也感到不  
勝離奇。

### 好打官司為爭是非

李敖有個特有的癖好是打官司。  
被他告過的人，從總統到五院院長，  
官衙從台北市政府到台中、高雄市政  
府，全都跑不掉，國民黨的中央常委  
、國民黨的立法委員、國民黨的大特  
務、國民黨的市議員、國民黨的教授  
等等，無一不告。他這樣惹起官非，  
原因是六十年代，他被國民黨大員胡  
秋原，告到國民黨法院，從那時起便  
一路「過堂」、「聽審」、「驚奇」  
、「拍案」，高潮迭起，沒有一年安  
寧過。

李敖也由「被告」而變成「原告」  
，由「小民」而「刁民」，由「自

衛」而「衛人」，由「衛人」而好管  
閒事，為弱者打抱不平。於是跟國民  
黨司法黑暗的前衛人士起了衝突，不  
論是法官污吏、禁子牢頭，或司法長  
官法務部長，都在他「點名批判」的  
名單上。三十多年來，為真理、為正  
義，為自己、為別人，他打了很多的  
官司，與法官衝突幾十場，出庭幾百  
次，下筆幾十萬言，喜歡訴訟的個性  
，自少到老，是非之爭，老而彌堅。  
他對打官司的哲學是，「成固欣  
然，敗亦可喜」，他認為自己是站在  
正義的一邊，法官如有異數，同他一  
邊，就叫「欣然」；法官同流合污，  
他們的判決書就會被他遺臭萬年，留  
為歷史活證，這也不錯，這就叫「可  
喜」，他認為打官司是「正義的娛樂  
」，要高高興興去面對。天道「怕天  
」，打官司是樹敵，一天到晚樹那麼  
多敵人，有啥快樂呢？李敖認為三十  
多年來，他備受國民黨和小人們的誣  
謗，所有攻擊他的人，都不夠料，在

他一生中，實在沒碰到夠格的敵人，他花了不少時間排除這些雜碎，在心情上，是戲遊的、逗樂性的、惡作劇性的，他根本沒有把對手看在眼裏。

最近有消息傳來，具有台灣立法委員身分的李敖，因反對軍火購買案，他和在北京的女兒李文，聯合起來，要告美國總統布希，違反「台灣關係法」，真是好訟，官司打到美國去了。〔時報五版〕

### 初戀敏英美麗回憶

由李敖是個有情人，在十二、三歲北平唸新鮮胡同小學時，有他神秘的初戀，他對女同學張敏英，清秀脫俗，眼睛晶瑩而有靈氣，性情溫和，功課也好，還寫得一手好字，是他魂牽夢縈的心底的情人。

説這次初戀，在李敖心底，充滿了美麗的回憶。他表示如果時光倒流，少年可再，他願在時光倒流中停止，在停止中死去。若能長眠在她懷裏，

就寧願不活十三歲以後的李敖了。

### 含情而來帶笑而去

「相隔五十八年後來到北京，本希望和張敏英見面，但早已人去樓空，遠走高飛了，有些悵然，聽說她還健在，人在太平洋彼岸的美國。」

他對愛情有特別的觀點，認為男歡女愛是人類最大的快樂，但是這種快樂，是純快樂，不該摻進別的，尤其不該摻進痛苦。它是人生的一部分，不是全部。他自認是情聖，是高手。

他處理愛情的態度，非常灑脫，得固欣然，失亦可喜；來既歡迎，去也歡送。甚至灑脫得送玫瑰花以為歡送（指他和風華絕代的電視明星胡茵夢離婚）。這種與女人推移，不滯於尤物的灑脫，才是唯一正確的態度。

如果只適合「少食多餐」、「蜻蜓點水」、「似有若無」、「虎頭蛇尾」、「迷離惚恍」、「可望而不可即」等情況，也就戛然而止。這就是一種極高明的愛情境界。

李敖交往過的女朋友不少。船過水無痕，從沒有哭哭啼啼，或互相指責謾罵的情況。一九七四年他在獄中

以登徒子的玩世態度，寫了一首詩，「只愛一點點」，最能表達出高手處理愛情亂絲的灑脫手法。

這首詩原文如下：

不愛那麼多，只愛一點點。買了書本只愛一點點。

長留別人的愛情像海深，一聲聲鑿鑿，喊出我的愛情淺。

我只愛一點點。笑嘻嘻，真，別人的愛情像天長，噓，只愛一點點。

李敖又接着說：「這首詩，可以

說我只愛一點點。笑嘻嘻，真，別人的愛情短，真，只愛一點點。」

李敖不愛那麼多，只愛一點點。只愛一點點。三月八日註。

我只偷看你一眼。那五顏六色，經過不少「拜倫式的不快樂」，但都能脫困而出，變成了大情聖。一九八四年他寫有「把她放在遙遠」一詩，也能說出他高明的地方。表面上看來，他那種乍有還無式的，玩世式愛情，是不夠認真的。如果真正能懂得愛情的真，就會徹悟原來真正的情的最高境界，就在波瀾起落，了無鑿痕，含情而來，帶笑而去，人生至此，才足以談愛情。

「把她放在遙遠」一詩原文如下

### 結婚證書三從出爐

「去」，真景武局，官居貴人，美園去要愛是一種方法，方法就是暫停。李文，鄉合時來講，來到大陸，但兩夫婦不搭同一班機，理由是安全考量，王小屯行動相當低調，很少一起在公開場合露面，他兒子來到大陸看見李敖受歡迎的熱烈場面，有一句感想：「爸爸很偉大。」

愛是一種技巧，音樂舞蹈，惡作劇技巧就是不濃烈，最熱舞，立心

把她放在遙遠，歷歷音符，立心

王小屯他近三十歲，十九歲時

他在台灣，是時代與地方的交錯

兩人在台北市仁愛路相遇，認識八年後，於一九九二年三月八日結婚。小屯身高一百七十公分，唸中國文化大學植物系、中興大學中文系，成績很好。為人聰明、漂亮、善良、脫俗純真、不喜奢華。李敖初見她時，最欣賞她的大腿極美。笑說她既有一腿，我就有一手。

李敖反對結婚有戴戒子等俗套，她也贊成，並玩笑性的表示，可以「易開罐」上的金屬環代替啊！結婚證書本也主張不用，但是為了要向戶籍機關陳報，必須型式上有一張。買了市面上賣的「結婚證書」，上面印有「中華民國」正朔字樣，李敖不喜歡，又不好撕掉塗去，請了四位老友見證完畢，在證書上題字：「證人從老，證書從俗，正朔從偽，三從出爐。」這又是他與眾不同的一面。

### 立身光明待人真誠

陰錯陽差的浮海而去，也就隨緣入化的凌雲而活。出生在大陸，童年在大陸求學，他沒有鄉愁。對台灣，他也不曾寄旅。台灣是他的工作所在，是他的戰場。他以玩世與憤世的態度，跟那個島上的惡政與小人周旋。

他一向討厭中國人輕易鄉愁的情緒，他說鄉愁觀念的基本成因，一個是農業社會的安土重遷；另一個是因為古代交通不發達，通訊不方便。這些因素，在今天現代化以後，都不存在或減少了，所以鄉愁二字，也就愈來愈沒有意義。所以他這次回到大陸，舊地重遊前，就表示一個大男人的氣概：「不是懷鄉，沒有鄉愁；不是近鄉，沒有情怯；不是還鄉，沒有衣錦；不是林黛玉，沒有眼淚。」

李敖為人，外寬內深，既坦白又陰鷙，既熱情又冰冷，既與人相諧又喜歡惡作劇。他立身光明，待人真誠，雖有權謀，但是用來自衛，而非害人。他為人很夠朋友，也喜歡交朋友

，可是愈老愈抑制自己，不大交朋友。主要原因是怕朋友是「匪諜」，幾十年來，因曾交到「匪諜」，進出警備總部，幾乎沒有安寧的一天。

另一個原因是，怕自己的時間，過於浪費在朋友身上。他是一個工作狂，沒有時間和朋友聊天。他一天到晚做工，忙著整理資料。他最不喜歡去朋友家作客，朋友來到他家作客，

他是一面做工，一面同客人談話。他知道他這「奇怪的『待客之道』」，也就不以為不便，有的甚至跟他一起做起工來。

西天取經東海布道

有朋友以憐憫姿態勸他，少一點工作，多享受一點人生。以他的個性，當然是不受勸的，他照樣過他的清教徒生活，不抽菸、不喝酒、不飲茶、不咖啡、不下棋、不打牌、不考究飲食、不去風月場所，什麼三溫暖、啤

酒屋、電影院、撞球場、打高爾夫等。統統與他無緣，婚喪喜慶也不參加。正因為如此，他一頭鑽入書海，九鍊成鋼，含英咀華，博古通今，完成等身著作，傲視同儕，超塵拔俗，自成一家。

他自感身處亂世，在小小島上，因無機會，乏事功足述，卻一生倨傲不遜、卓爾不群、六親不認、豪放不羈、當仁不讓、守正不阿、和而不同、抗志不屈、百折不撓、勇者不懼、玩世不恭、說一不二、無人不罵、無書不讀、金剛不壞、精神不死、立德立言風世而為百世師，頗感自喜。這也是他一貫狂傲不羈，特立獨行的思想基礎。

李敖說過，台灣是他成長的地方，對台灣當然有一種濃厚的感情，不過在地緣和政情上，他深知他是「真正大陸型的知識分子」。不只台灣出了個李敖，而是中國出了個李敖。不過生錯了時代，弄錯了地方，使他這

個西天取經的人物，淪落到東海布道，並且還布得有些天怒人怨，但是他自信，還是中國第一豪傑，一點也不懷憂喪志。

他一生飽蘊救世心懷，在救世方法上，往往是憤世罵世，這是才氣與性格使然。他有嚴肅的一面，在此面背後，底子都是玩世，這方面許多人不太清楚。正因為玩世，以致明明是嚴肅的主題，卻往往被他「以玩笑表白」。在這次來大陸的三場演講，他不事先公布講題，明白而立即機智回答聽眾問題，便可看得出來。所以如此，一來是輕快處世，二來是避免得胃潰瘍。

### 天才高才兩岸通吃

最早在北京四中，少年時的同學問他：

「二〇〇七年是四中一百周年的校慶，到時候歡迎你再返母校。」李敖答：

「不敢講，不敢講，我是活一天算一天。」

漸入老年，來日無多，他曾表示，將來要把自己流放到海南島，但不是效法蘇東坡，帶著愛妾去。現在他要多掙些錢，將來大部分留給妻小，自己獨身前往海南島最南端。他說床前百日無孝子，床前百日無賢妻，他絕不拖累妻兒。

李敖說，死後只需立一塊無字碑，就像他名片上面的空白一樣。寵辱不驚，不在我心。

在四中同學平宗誠心頭，為他預寫的墓誌銘是：「這是一個像樣子的人，一個光彩的人，一個活潑潑的人。」

## 嘉言錄

陳立夫

△大而能容，剛而不屈，中而無偏，正而遠邪，斯四者爲中華民族之特性，故能屹立於世界而永存也。

△事若可傳都合德，人非有品不能貪。

△把忠心呈給國家，把孝心獻給父母，把愛心供給家人和大眾，把恆心付給學問和事業，把信心留給自己。

△做事無計畫，勞苦一生，一無所成。

「一個有一股子力量的人。」李敖要求自己做這樣的人，他做到了！

五大他已留遺囑，將遺體捐給醫院，有用的器官，可以給別人用，骨架要

留下來，展覽給大家看，李敖的骨頭到底有多硬！

懸其總之，李敖是人才、天才、奇才